



Javorník

Pohodové místo, pohodoví lidé, zkrátka pohoda...



Javorník leží v místech, kde severní svahy **Rychlebských hor** přecházejí do úrodné roviny **Vidnavské nížiny** směrem na severovýchod k polské řece Nise. Nad městem se tyčí bývalé letní sídlo Vratislavských biskupů **zámek Jánský Vrch** (Johanesberg – 336 m n. m.). Na městské jádro podél potoka Javorník, které má protáhlý tvar, navazuje v severovýchodním směru téměř bezprostředně vesnická dvouřadová zástavba až téměř k hranicím s Polskem (střední nadmořská výška kolem 298 m).

Javorník je sice výslovně uveden v historických pramenech k roku 1291, ale zcela nepochybně vznikl aspoň o několik desítek let dříve. Velmi brzy se objevuje ve zprávách i zdejší hrad a kostel. Lze předpokládat, i vzhledem k názvu sídliště, že kolonizace této lokality navazovala na nějakou ještě starší slovanskou osadu. Majetková práva k hradu jsou zpočátku nejasná, teprve od konce 14. století je jistá jeho příslušnost k majetku vratislavského biskupství, kterému patřila již ves pod hradem. Část osady v podhradí nabývala postupně městský ráz a roku 1373 je poprvé – vedle vsi – uváděno i město Javorník, i když si tato lokalita na opravdová městská privilegia musela počkat až do roku 1549. Největším bohatstvím Javorníku jsou i dnes jeho historické a kulturní památky. K místní části Javorníku patří Bílý Potok, Horní Hošnice, Travná a Zálesí.

Tipy na výlet:

VÁPENKA JAVORNÍK

Jedná se o bývalou vrchnostenskou vápenku města Javorník, kterou na jeho pozemcích v tzv. „městském údolí“ vystavěl v roce 1833 a následně i provozoval na své náklady

Josef Meigsner. Dle doposud provedeného terénního průzkumu se jedná o nejstarší dochovanou šachtovou vápenku na území celého Olomouckého kraje.



SV. ANTONÍN

Na tomto poutním místě se nachází kamenná kaple sv. Antonína. Vedle kaple nalezneme pramen křišťálové vody s pomníčkem sv. Marie.

TRAVNÁ

Travná leží uprostřed Rychlebských hor při horním toku Javornického potoka, při silnici, která vede z Javorníka na jihozápad ke státním hranicím s Polskem. Svažité katastr s rozlohou 653 hektarů má značné výškové rozdíly. Bývalou ves dnes představuje jenom skupina roztroušených domů se střední nadmořskou výškou 483 m; až na státní hranici se nachází vrchol hory Travné (712 m n. m.).



BIOCENTRUM STŘEDNÍ DÍLY

Nachází se v dolní části Javorníku – Vsi směr vlakové nádraží. Celá stavba biocentra má na tři hlavní prvky. Ústředním prvkem je rozsáhlá vodní plocha s rozlohou při stále hladině 17 ha. Dalším důležitým prvkem jsou dva samostatné mělké mokřady jako útočiště obojživelníků a stanoviště mokřadní vegetace. Nedílnou součástí celého komplexu jsou rozsáhlé výsadby a zatravnění v celé ploše biocentra o rozloze 30 ha.



Městské informační centrum Javorník
Nádražní 160, 790 70 Javorník
tel. +420 584 440 695
e-mail: info@mkjavornik.cz
www.kulturnidumjavornik.cz
www.mestojavornik.cz

